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Kristofferskolen


BETALINGSBETINGELSER venteliste

Her kan du læse om de betingelser, der til hver en tid gælder, når du tilmelder dig skolens venteliste via www.ventelisten.net/265030

Priser
Prisen for opskrivning på ventelisten er kr. 400,-.

Tilmelding
Tilmelding til www.ventelisten.net/265030 sker straks efter betalingen er registreret, og du har modtaget en mail om, at du er optaget på skolens venteliste.

Fortrydelsesret
Du har som kunde 14 dages fuld fortrydelsesret på din tilmelding.

Betaling
Betalingen gennemføres i danske kroner og kan ske med dankort eller visa/dankort.

Når du bestiller varen med kreditkort, bliver du bedt om at indtaste dit kortnummer, kortets udløbsdato og dets kontrolcifre. Det er gratis at benytte betalingskort, da vi betaler alle gebyrer. Beløbet på din bestilling trækkes ikke fra din konto, før du er opskrevet på ventelisten. Alle oplysninger om kortnummer og udløbsdato beskyttes, hvilket betyder, at informationen krypteres mellem din internetbrowser og internet serveren, så andre ikke kan få adgang til den. Det er udelukkende DIBS, der modtager kortnummer, udløbsdato eller kontrolcifre. Vi kan derfor ikke senere gøre brug af disse informationer.

Kvittering
Som det sidste trin i processen får du en kvittering, som vi anbefaler, at du udskriver, gemmer eller sender dig selv som e-mail.

Spørgsmål
Spørgsmål vedrørende optagelse på ventelisten bedes rettet til skolens kontor. Det er en god idé at have dit eventuelle ordrenummer parat, hvis du ringer til skolen, så kan vi hurtigere finde frem til din ordre.

Kristofferskolen
Linkøpingvej 183
4000 Roskilde
Tlf.  46 75 40 55
CVR. 20 96 53 04
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